Дорогие коллеги!

Мы рады сообщить, что 12-13 октября 2017 г. в Институте философии РАН (г. Москва, Россия) состоится 14-ая международная научная конференция Международного общества клинической биоэтики «Биотехнологическое улучшение человека: социально-этические проблемы». 

Основная цель конференции – широкое обсуждение ключевых проблем биоэтики, в частности, комплекса этических проблем, возникающих в контексте развития новейших биотехнологий и применения их к человеку не только в терапевтических целях, но и в целях улучшения физических, психических, интеллектуальных и моральных качеств человека. Предполагается участие ведущих ученых и специалистов в областях медицины, наук о жизни, философии, социологии и права, представителей различных религиозных конфессий и общественных организаций. 


Основные темы для обсуждения: 

Можно ли регулировать развитие биотехнологий улучшения человека? 

Улучшение человека: возможности нормативного контроля. 

Улучшение и терапия: нужно ли и можно ли их разграничивать? 

"Академический допинг": равенство способностей, равенство возможностей или...? 

"Быстрее. Выше. Сильнее": возможно ли новое понимание спортивной конкуренции? 

Нейроулучшение и нейроэтика. 

Моральное улучшение: новые вызовы для биоэтики? 

Биотехнологии счастья: во имя чего надо улучшать человека? 

Генная инженерия в контексте проблематики улучшения человека. 

Социально-этическая проблематика "старения населения" и перспективы развития практик улучшения человека. 
Список тем не исчерпывающий, участники свободны выбрать для представлений другие темы в рамках общей проблематики конференции. 

Информационная поддержка: 
Веб-страница "Биоэтический форум" 

http://bioethics.ru 

Официальные языки: Английский и русский. 

Регистрация. Для участия в конференции необходимо заполнить регистрационную форму и направить ее по адресу: iscbconf2017@gmail.com  до 10 августа 2017 года.
Название файла должно включать в себя фамилию участника. 

Требования к публикации: 
Объем тезисов не более 300 слов, шрифт Times New Roman,12, одинарный интервал. Информация об авторе включает в себя фамилию и инициалы, место работы и страну. Все тезисы будут рецензироваться. Оргкомитет оставляет за собой право отклонить тезисы не соответствующие требованиям. Тезисы должны быть отправлены по электронной почте по адресу:  iscbconf2017@gmail.com до 10 августа 2017 года.
За дополнительной информацией можно обратиться к членам оргкомитета в России по адресу iscbconf2017@gmail.com  или ответственному секретарю ISCB Гордане Пельчич gordana.pelcic@medri.uniri.hr
14-я Международная конференция Международного общества клинической биоэтики (ISCB)
 «Биотехнологическое улучшение человека: социально-этические проблемы»

Москва, 12-13 октября 2017 г.

РЕГИСТРАЦИОННАЯ ФОРМА

Уважаемые коллеги, для участия в конференции, пожалуйста, заполните все поля и отправьте форму на e-mail Организационного комитета Конференции: iscbconf2017@gmail.com до 10-го августа 2017 г.  Срок рассмотрения тезисов и принятия докладов к презентации на Конференции – середина июля 2017 г. 
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